



# 邮储银行江西省分行:绿色金融擦亮普惠底色

绿色、低碳转型离不开金融支持。近年来,邮储银行江西省分行深入践行“两山”理念,紧紧围绕江西“绿色崛起”战略部署,精准支持重点领域、重大项目,以金融活水滋润绿色产业发展,以金融力量助力实现“双碳”目标。在荣获“2018-2020年度全省绿色金融先进单位”基础上,截至9月底,该分行绿色融资余额超143亿元,2020年底增长近19亿元,增幅超15%。

近日,部分主流媒体走进宜春、九江等地,就邮储银行江西省分行支持生态赣鄱、助力绿色发展进行集中调研采访,探寻邮储银行江西省分行“贷”动绿色发展的一线故事。

□陈露 谭无名

## 提升生态“形象分”

地处赣西北的宜春,境内山清水秀,河流纵横,赣江自新干县祖孙洲进入樟树、丰城两市,境内还有袁水、肖江、锦江、潦河等赣江支流,是宜春绿水青山的重要组成部分。

保护好水资源,让我们生活的家园拥有更多碧水蓝天,让十四五开局充满绿色底色。

江西万载工业园区紧临锦江,如果园区污水不处理,通过锦江汇入赣江,将影响整个鄱阳湖水系及长江水系。

为保护周边环境,走可持续发展道路,万载县政府引进联熹水务(武汉)有限公司进驻工业园区。联熹(万载)水务有限公司也是目前万载县工业园区唯一一家工业污水处理的企业,日处理能力达到1.25万吨/日。

“企业在扩大规模时曾经历过资金周转困难的时期,与邮储银行的结缘也起于此。”该企业负责人所提到的资金周转困难出现在2019年。那一年,企业决定提标扩建现有的污水处理厂,进一步扩大污水处理能力。工厂扩建后,由原来的日处理量0.5万吨/日提升至1.25万吨/日。

提标扩建是好事,然而,资金缺口却让企业犯了难。值得庆幸的是,邮储银行万载支行在深入企业调研走访时,及时了解到企业项目的进展情况,根据邮储银行绿色金融政策,及时给企业提供固定资产贷款2000万元。

值得一提的是,根据企业项目工程进度和自有资金到位情况,该分行利用面向环保行业中小微企业专属的信贷产品“排污贷”政策,分两次给企业提款1500万元和500万元,让企业扩大环保项目建设的资金有了金融保障。

“今天项目能建成这个规模实属不易,多亏了邮储银行提供的资金支持,解决了资金短缺的大难题,我们才能引进新设备,满足万载工业园区废水处理和废水排放需求。”联熹(万载)有限公司企业负责人说。

同为地方区域污水处理企业的高安新晟中水环保有限公司,虽然情况有些不同,但邮储

银行一系列助力绿色经济发展的金融服务举措还是大大惠及了该企业。

“这里就是园区的污水处理厂,园区的污水都是经过这里处理的。”顺着工作人员手指的方向,记者看到设备正在有条不紊地运行着。

高安工业园区是江西省30家重点工业园之一,自园区建立以来,以机械、医药、化工为主导产业,快速发展,已经成为高安经济发展、项目聚集、产业聚集的主阵地。近年来,随着各产业的飞速发展,周边生态环境形势逐渐严峻,同样,污水处理的担子也变得越来越重。

“污水处理是典型的绿色环保行业,科学有效地处理污水,既可减少污水对环境的污染,也可实现污水的净化与再利用,被处理后的污水能更好满足企业生产需求。”邮储银行工作人员一边指着污水处理设备一边向记者介绍道,像这类环境治理企业,设备维修改造时需大笔资金,若自主投入会导致企业现金流压力较大,因此通常会寻求融资,但问题在于直接从银行贷款较难。

为进一步提高园区污水处理能力,2019年,高安新晟中水环保有限公司计划提标改造设备设施,需大笔资金。邮储银行江西省分行相关业务人员在了解到情况后,通过对比该行授信政策和绿色信贷政策,解决了该公司的资金问题——发放固定资产贷款1500万元,用于高安新晟中水环保有限公司污水处理设备设施的提标改造。

“贷款手续简便,放款速度快,用款方式灵活,利率较低……大大降低了我们污水处理企业融资难度。”高安新晟中水环保有限公司总经理告诉记者,在邮储银行江西省分行的大力支持下,高安市工业园污水处理厂建设提标改造工程项目快速完成并投入使用,很好地解决了园区的废水污染问题,也减轻了园区企业污染治理负担,优化投资环境,为园区带来了积极的经济效益、社会效益和环境效益。



邮储银行江西分行致力于为客户提供最优质的服务



邮储银行江西分行绿色金融惠及高安的废水处理项目

## 保护生物多样性

江西省九江市彭泽县,坐拥46.54公里长江岸线,占长江岸线江西段三分之一,是长江中下游重要的水源涵养区、生态屏障区,辖区内水系发达、湖泊众多,山环水绕。江豚时而腾出水面,时而翻滚跳跃,煞是可爱。

江豚是目前我国内陆水域存活的水生哺乳动物,是长江流域生物多样性的“指示物种”。但是随着县城发展,城区排水系统不畅,内涝严重,县域水环境日趋恶化,水环境治理、水生态保护工作迫在眉睫。

经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。江西邮储银行辖内九江市分行积极担当大行责任,以金融行动助力生态环境改善,积极与中国长江三峡集团、彭泽县城市发展建设集团有限公司及邮储银行北京分行对接,主动牵头江西省长江最美岸线(彭泽段)示范项目,并于2020年12月为该项目授信5亿元,目前已发放3.73亿元。据了解,该项目总

投资14.96亿元,共包含长江沿岸受损山体生态修复、中心城区污水处理厂系统综合治理、乡镇污水处理等3个“山青水秀”类子项目,对推进长江沿线城市生态环境和长江水生生物多样性保护和可持续发展具有重大意义。

截至目前,该项目总体建设进度达到95%以上。项目建成后,彭泽县域河道水质和给水水源将得到明显改善,预计可降低污水处理成本近30%,因生活饮用水污染导致居民身体健康受到损害的致病率可减少约80%。同时,河流治理可以促进渔业和农业等其他行业发展,产品产量预计可增加10%~20%,实现了经济社会发展与人口、资源、环境协调共生,真正将“绿水青山”转化为“金山银山”。

据悉,除该项目外,在支持生态保护方面,光九江境内,今年邮储银行还成功为九江市中心城区水环境系统综合治理二期项目授信15亿元,都昌县水环境综合治理PPP重点项目正在紧锣密鼓的调查评估中。

## 助力实现“碳达峰”

今年的政府工作报告在部署2021年重点工作时,强调要“扎实做好碳达峰、碳中和各项工作。”

实现“双碳”目标,能源行业的绿色转型是关键。江西源丰有色金属有限公司是中国制造业500强、国有上市公司河南豫光金铅股份有限公司的全资子公司,其开发的年处理量18万吨废旧蓄电池项目建成后,可节省标准煤1288吨,减少二氧化碳排放量3426吨,同时大幅减少了二氧化硫和氮氧化物排放,对于改善永丰城市环境,保护城市居民的生活质量具有重要意义。从项目建设初期开始,江西邮储银行就主动对接项目需求,为企业量身打造了一个信用类支持方案——“再生资源增值税退税托管账户质押贷款”,不仅有效盘活了企业的无形资产,解决了企业融资难问题。

江西源丰有色金属有限公司年处理量18万吨废旧蓄电池项目只是该分行助力绿色发展的一个缩影。

紧跟能源供给侧改革,该分行依托绿色金融综合服务优势,通过完善信贷机制、创新金融产品、开辟绿色通道等方式,重点支持符合绿色信贷标准、环境风险低的“三农”、小微企业、消费信贷和公司客户;积极支持商业模式成熟、政策支持力度较大、发展前景较好的绿色交通运输项目,环境友好型水力发电、智能电网等可再生资源及清洁能源项目,以及节能环保、新能源汽车等战略性新兴产业,绿色农业开发项目,高端绿色装备制造,绿色贸易,绿色消费等领域,为助力“碳达峰、碳中和”注入金融活水。

这仅是邮储银行江西省分行“碳”寻绿色金融发展的缩影。从2014年起逐年制定绿色信贷政策,到2018年制定出台绿色银行建设三年规划,再到2021年细化拟定绿色银行建设工作要点,邮储银行江西省分行通过健全管理机制、完善考核评价和加强风险防控等措施,整体推进绿色金融发展,稳步推进绿色银行建设。

在具体实践中,该分行以“五大发展理念”为指导,坚持绿色信贷标准,紧抓绿色信贷工作要求,不断通过绿色金融持续发力,成为绿色经济高质量发展的助推器,落后产能的消解器。在制度流程上,明确了绿色信贷的支持方向和重点领域,实行有差别、动态的授信政策。一方面,该分行大力支持绿色经济、低碳经济、循环经济项目。优先保障支持列入国家重点节能技术推广目录的项目、国家节能减排重点工程、重点污染源治理项目和市场效益良好、自主创新能力强的节能减排企业,以及省工信厅、省投资推荐的企业节能技改等项目,近期已陆续为中广核彭泽500MW(农、林、渔)互补光伏一、二期项目授信14.2亿元,放款2.44亿元;郑县红石山风电银团贷款项目放款1.44亿元;贵溪瑞天佑新能源风险项目放款0.9亿元。

另一方面,坚决停止对落后产能和“僵尸企业”的金融支持并加快退出环保不达标、环境违法和淘汰落后产能贷款,对不符合环保政策的项目、未达到环保要求的企业实行“一票否决”。为提升绿色信贷项目审批效率,坚持实行两个“优先”,即绿色项目申请优先审批、优先投放。此外,定期开展环境和社会风险专项排查,定期排查存量客户,做到早发现、早预警、早处置,持续推动产业结构转型升级。

邮储银行江西分行在大力推进绿色银行建设、绿色金融发展工作上,主动担当、积极作为,其特色化、差异化、智慧化、综合化发展策略,积极推进江西省“碳达峰、碳中和”各项工作。在有力支持江西省绿色产业发展的同时,守护了赣鄱大地美丽的青山绿水。



邮储银行江西分行积极投身长江最美岸线项目,图为长江九江美丽岸线